

書面質詢

施家倫議員

就本澳數字建設以及深合區跨境數據提出書面質詢

加快數字建設是本澳發展的重要組成部分，更是經濟發展、社會治理、保障民生的新動力。尤其本澳作為粵港澳大灣區和橫琴深度合作區一員，以打造智慧城市理念為引領，促進政府部門數字化協同高效，實現跨地區、跨部門、跨系統、跨領域的管理，是本澳數字建設的大勢所趨。

隨著近日《橫琴粵澳深度合作區發展促進條例》當中提及“支持合作區在國家數據跨境傳輸安全管理框架下，開展數據跨境傳輸安全管理試點，建設固網接入國際互聯網的綠色通道”以及“實現科學研究數據依法跨境互聯互通”，深合區如何打破跨境數據壁壘，促進兩地之間數據互聯互通，實現“琴澳一體化”乃至本澳融入大灣區都至關重要。

此外，《關於金融支持橫琴粵澳深度合作區建設的意見》亦提出“允許在合作區與澳門均設有分支機構的中資商業銀行、澳資商業銀行開展內部數據跨境流動試點”，相關跨境數據措施，不僅需要將其呈現在方案中“看得見”，更要指導下一步部署使其落地產生成效，透過先行先試在深合區制訂數據跨境的可行方案和運作安排，再應用至更多省市推動區域數據互聯互動，以配合國家發展。同時積極強化數據開放平台的深度融合，為構建本澳數字化建設制訂整體頂層設計，以穩步打造智慧城市。

參照近日中共中央、國務院印發《數字中國建設整體佈局規劃》，到2025年，基本形成橫向打通、縱向貫通、協調有力的一體化推進格局，明確數字中國建設按照“2522”的整體框架進行佈局，其中涵蓋促進數字經濟和實體經濟深度融合，加強傳統基礎設施數字化、智能化改造，普及數字生活智能化等，並推進數字技術與經濟、政治、文化、社會、生態文明建設“五字一體”深度融合，強化數字技術創新體系和數字安全屏障“兩大能力”，優化數字化發展國內國際“兩個環境”等多方面建設。

對此，本人提出以下質詢：

一、隨著政府不斷推進澳門數字化建設，以及近期橫琴深合區多項政策出台落實，為澳門未來提供經濟及民生跨境服務建立基礎。有見於橫琴深合區建設涉及多方面的跨境數據需求，需要琴澳兩地相互配合，為此，請問政府未來在做數字建設當中，會否設立跨部門工作對相關需求和建設進行商討處理，以更好疏通過程中的瓶頸和堵點？

二、為配合國家《數字中國建設整體佈局規劃》提出“2025年基本形成橫向打通、縱向貫通、協調有力的一體化推進格局”，以及著力推進本澳數字化建設，以帶動經濟多元發展及提供更多便民便商措施，請問當局會否制訂本澳數字建設的整體規劃佈局？